

Доклад
министра экономического развития Мурманской области
на заседании рабочей группы по вопросам социально-экономического
развития, занятости населения и мониторингу финансово-
экономического состояния системообразующих предприятий и
организаций Мурманской области на тему:
«О ходе реализации Плана мероприятий по обеспечению стабильного
социально-экономического развития Мурманской области
в 2016 и 2017 годах по состоянию на 01.07.2017»

12.09.2017

Уважаемый Роман Анатольевич!
Уважаемые коллеги!

В начале текущего года Министерством совместно с исполнительными органами государственной власти региона уточнен состав и объемы финансирования мероприятий Плана по обеспечению стабильного социально-экономического развития Мурманской области *(утвержден в новой редакции распоряжением Правительства Мурманской области от 03.03.2017 № 64-ПП)*. Мониторинг его реализации в этом году мы осуществляем ежеквартально.

В июле текущего года нами подведены итоги хода реализации Плана за I полугодие текущего года, которые я озвучу. Подробная версия этих итогов была направлена всем членам рабочей группы, краткая сводная информация - представлена в раздаточном материале.

По некоторым позициям озвучу актуализированную информацию на 1 сентября.

Бюджет Плана на текущий год, с учетом уточнений в течение I полугодия, составляет более 1,6 млрд рублей, в том числе из областного бюджета - почти 1,2 млрд рублей.

Замечу, что это на 13 % больше, чем по итогам прошлого года за счет увеличения финансирования по мероприятиям экономического блока.

На реализацию мер **социальной поддержки отдельных категорий граждан** направлено более 430 млн рублей, из них 80 % или 358 млн рублей - средства областного бюджета.

Это позволило повысить социальную защищенность более 96 тыс. граждан, в том числе:

- почти 25 тыс. человек получили компенсацию расходов по уплате взноса на капитальный ремонт. При этом в связи с уточнением количества и категорий льготников расходы на эти цели в текущем году возросли более, чем на 17 млн рублей за счет увеличения планируемого объема ассигнований из федерального бюджета для региона в 5 раз;

- около 69 тыс. человек получили право на государственную социальную помощь в виде набора социальных услуг;

- доля обслуженных рецептов в общем объеме выписанных рецептов составила 98,6 %, что выше уровня за аналогичный отчетный период прошлого года;

- 3,3 тыс. детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, были охвачены организованными формами отдыха.

На **поддержку отдельных отраслей экономики** региона направлено более 260 млн рублей, из них 186 млн рублей - средства областного бюджета.

Основным результатом стимулирования рыбохозяйственного и агропромышленного комплексов в текущем году стал рост показателей производства в данных сферах.

При этом в части восстановительного роста в сельхозпроизводстве не последнюю роль сыграла проведенная на федеральном и региональном уровнях работа по совершенствованию мер господдержки сельхозсектора.

Кроме того в текущем году в целях сохранения единственного в регионе областного сельхозпредприятия «Туллома» принято решение об увеличении его уставного фонда за счет средств областного бюджета почти на 69 млн рублей.

На поддержку сектора малого и среднего предпринимательства за 6 месяцев текущего года направлено почти 33 млн рублей, расходы федерального и областного бюджета на эти цели составили 50/50.

В текущем году на федеральном уровне изменены походы к предоставлению прямой финансовой поддержки на развитие сектора предпринимательства. Минимизирована «невозвратная» финансовая поддержка, при этом расширены меры по созданию и развитию инфраструктуры господдержки субъектов предпринимательства и «возвратные» меры поддержки, такие как предоставление микрозаймов и поручительств.

За отчетный период в целях расширения доступа региональных субъектов малого и среднего предпринимательства к кредитным ресурсам предоставлено 67 микрозаймов на общую сумму более 54 млн рублей и 5 поручительств гарантийного фонда. Это позволило предпринимателям привлечь более 160 млн рублей заемных средств.

В рамках содействия продвижению товаров, работ и услуг региональных организаций на экспорт продолжена работа по реализации утвержденных в 2016 году двух паспортов внешнеэкономических проектов по определению и расширению зарубежных рынков сбыта, помимо этого формируется пакет документов еще по одной компании.

Еще с тремя компаниями, продукция которых обладает экспортным потенциалом, осуществляется взаимодействие по их вовлечению в формирование и реализацию экспортных проектов.

Кроме того, в текущем году обеспечено участие 25 региональных компаний-экспортеров в IV Международной конференции «Рыболовство в Арктике: современные вызовы, международные практики, перспективы».

В марте текущего года Правительством Российской Федерации принято решение о создании территории опережающего социально-

экономического развития «Кировск».

В настоящее время в Минэкономразвития России направлены документы для включения в реестр резидентов ТОСЭР «Кировск» первого инвестора - АО «ПО «Комплекс». С момента включения инвестора в реестр он получит право на использование налоговых льгот.

Стимулом для развития туристско-рекреационного кластера «Хибины» станет реконструкция автотранспортной развязки на въезде в Кировск. На эти цели в текущем году будет направлено 155,5 млн рублей. В августе т.г. подрядчику за выполненные работы перечислено 38 % от общего объема запланированных средств.

Что касается **структурных мер**, направленных на обеспечение устойчивого социально-экономического развития региона.

В текущем году на федеральном уровне продолжено нормотворчество по созданию условий для интенсификации социально-экономического развития Арктической зоны России.

В рамках этой работы исполнительными органами государственной власти региона подготовлены предложения и замечания к проектам:

- федерального закона «Об опорных зонах развития в АЗРФ»;
- нормативных правовых актов по внесению «точечных» изменений в отдельные федеральные законодательные акты;
- новой редакции госпрограммы «Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации».

Отмечу, что новая редакция данной госпрограммы утверждена Правительством Российской Федерации 31 августа т.г.

В рамках второго этапа реализации госпрограммы (2018-2020 годы) запланировано:

- законодательное закрепление статуса Арктической зоны Российской Федерации, как особого объекта государственного управления и принципов социально-экономического развития макрорегиона на основе формирования опорных зон развития, в числе которых Кольская опорная зона;
- разработка нормативной правовой базы и проведение необходимых научно-исследовательских работ в целях создания опорных зон развития.

Так, к концу 2018 года планируется разработка порядка и критериев отбора проектов для включения в перечень мероприятий и приоритетных проектов в рамках опорных зон развития, порядка формирования и функционирования опорных зон и др. После этого намечена реализация пилотных проектов по формированию опорных зон развития.

В рамках второго этапа реализации госпрограммы (2021-2025 годы) планируется:

- развитие ресурсной базы Арктической зоны Российской Федерации;
- обеспечение реализации крупных инфраструктурных проектов в Арктике, модернизация транспортной и обеспечивающей инфраструктуры;
- обеспечение государственной поддержки и стимулирования хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в макрорегионе, прежде всего в области освоения ресурсов углеводородов, других полезных

ископаемых и водных биологических ресурсов, за счет внедрения инновационных технологий, развития транспортной и энергетической инфраструктуры, современной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры.

Не менее важным для региона является реализация мероприятий по улучшению предпринимательского климата в регионе.

В марте этого года приняты два региональных закона, которые, дополнительно к действующим мерам поддержки, с 1 января текущего года предоставляют право организациям, признанным участниками региональных инвестиционных проектов, на применение пониженной ставки по налогу на прибыль организаций, уплачиваемой в региональный бюджет, в размере 10 % и освобождение от уплаты федеральной части налога на прибыль организаций.

Право на использование мер государственной поддержки инвестиционной деятельности появляется в результате заключения соглашения инвестора с Правительством области.

В этом году еще с 4 инвесторами заключены инвестиционные соглашения.

Так, 2 инвесторам предоставлено право на получение государственной поддержки в форме льгот по налогу на имущество организаций и налогу на прибыль организаций, 2 субъектам - право на получение земельных участков в аренду без проведения торгов, а также получение организационно-консультационной и информационной помощи.

В целях расширения практики применения ГЧП продолжена регламентация работы по заключению концессионных соглашений на территории региона. Определен порядок взаимодействия сторон при заключении таких соглашений и перечень проектов, перспективных для реализации в регионе на принципах ГЧП. В этом месяце подписано концессионное соглашение в отношении объектов теплоснабжения ЗАТО Видяево с АО «Мурманэнергосбыт».

В рамках снижения административных барьеров в регионе реализуются мероприятия региональных «дорожных карт», направленные на улучшение условий ведения бизнеса.

Из общего количества целевых показателей, установленных «дорожной картой» по содействию развитию конкуренции, по итогам I полугодия текущего года целевые годовые значения уже достигнуты по 60 % показателей, по 27 % - достигнуты частично.

С целью расширения доступа предпринимателей к господдержке, предоставляемой Федеральной корпорацией по развитию малого и среднего предпринимательства, во всех МФЦ области подключены и предоставляются 7 услуг Корпорации.

На 30 % сокращено количество плановых проверок в отношении субъектов предпринимательства.

В заключении коротко остановлюсь на **динамике основных социально-экономических показателей** в текущем году.

В целом социально-экономическое положение региона по итогам 7 месяцев текущего года можно охарактеризовать как устойчивое, с позитивными тенденциями по ряду индикаторов.

Рост объемов в промышленном производстве на 17 % в большей степени обеспечен за счет увеличения объемов производства в добывающей (110,3 %) и обрабатывающей промышленности (126,1 %).

Почти на 10 % увеличились объемы сельскохозяйственного производства (109,7 %), на 12 % возрос объем вылова водных биоресурсов (111,8 %), на 7,6 % - объем грузоперевозок всеми видами транспорта.

Физические объемы инвестиций в основной капитал выросли почти в 1,5 раза (144,7 % январь-июнь 2017 года), объемы строительных работ - более чем на 4 % (104,1 %). Показатель ввода в действие жилья в 1,4 раза превысил аналогичный период прошлого года (138,4 %).

На фоне продолжающегося замедления инфляционных процессов (102,5 % против 103,9 % января-июля 2016 года) расширились возможности восстановления потребительского рынка, но с учетом значительного снижения его емкости в предыдущие годы физический объем розничного товарооборота не достиг уровня аналогичного периода прошлого года на 0,1 п.п. (99,9 %).

При стабильной положительной динамике среднемесячной номинальной начисленной заработной платы (103,6 % за январь-июнь 2017 года) сложившихся темпов ее роста было недостаточно для прироста в реальном выражении (98,7 % за январь-июнь 2017 года).

На региональном рынке труда наблюдалась положительная тенденция снижения уровня зарегистрированной безработицы (уровень зарегистрированной безработицы составил 1,4) и численности безработных (на 7 %).

Исполнение консолидированного бюджета области характеризовалось профицитом.

Доклад закончен. Спасибо за внимание!

Объемы финансирования и основные результаты исполнения мероприятий Плана

(млн. рублей)

№ п/п	Наименование мероприятия	План на 2017 год				Факт за январь-июнь 2017 года				
		Всего	ФБ	ОБ	МБ	Всего	ФБ	ОБ	МБ	Результат
Всего, в том числе:		1605,8	436,5	1146,2	23,1	699	151,3	545,6	2,1	Исполнение 43,5 %
I. Неотложные мероприятия		1601,4	436,5	1141,8	23,1	697,8	151,3	544,4	2,1	Исполнение 43,5 %
<i>Социальная поддержка отдельных категорий граждан</i>		<i>856,1</i>	<i>174,1</i>	<i>666,7</i>	<i>15,3</i>	<i>436,7</i>	<i>76,4</i>	<i>358,2</i>	<i>2,1</i>	<i>Исполнение 51 %</i>
1	Обеспечение права использования материнского капитала на улучшение жилищных условий	10	0	10	0	5,6	0	5,6	0	50 многодетных семей воспользовалось данным правом
2	Компенсация расходов по уплате взноса на капитальный ремонт	55,2	32,3	22,9	0	20,6	12,5	8,1	0	24,82 тыс. человек получили компенсацию (в том числе 19,5 тыс. человек региональные льготники)
3	Организация отдыха и оздоровления детей	151,9	0	136,6	15,3	42,4	0	40,3	2,1	Отдохнуло 3 309 детей находящихся в трудной жизненной ситуации
4	Лекарственное обеспечение льготных категорий граждан	639	141,8	497,2	0	368,1	63,9	304,2	0	Обслужено 98,55 % рецептов, численность федеральных и региональных льготников, имеющих право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг составила 68,6 тыс. человек
<i>Поддержка отдельных отраслей экономики</i>		<i>745,3</i>	<i>262,4</i>	<i>475,1</i>	<i>7,8</i>	<i>261,1</i>	<i>74,9</i>	<i>186,2</i>	<i>0</i>	<i>Исполнение 35 %</i>
6.1	Поддержка рыбохозяйственного комплекса, в том числе:	128,8	112,2	16,6	0	39,1	37,2	1,9	0	Предоставлены субсидии предприятиям аквакультуры, наблюдался рост производственных показателей. Объем рыбопереработки составил 267,7 тыс. тонн, или 107,3 % к уровню аналогичного периода прошлого года, что составило 50,3 % от планового значения. Объем искусственного выращивания рыбы составил 9,96 тыс. тонн, или в 2,1 раза больше, чем в аналогичном периоде прошлого года, что составило 73,8 % от планового значения
	<i>рыбоперерабатывающих предприятий</i>	<i>10,7</i>	<i>0</i>	<i>10,7</i>	<i>0</i>	<i>0</i>	<i>0</i>	<i>0</i>	<i>0</i>	
	<i>предприятий аквакультуры</i>	<i>118,1</i>	<i>112,2</i>	<i>5,9</i>	<i>0</i>	<i>39,1</i>	<i>37,2</i>	<i>1,9</i>	<i>0</i>	
6.2	Поддержка АПК	383,7	42,9	340,8	0	188,4	21,1	167,3	0	Предоставлены субсидии сельскохозяйственным товаропроизводителям, наблюдался рост производственных показателей

№ п/п	Наименование мероприятия	План на 2017 год				Факт за январь-июнь 2017 года				
		Всего	ФБ	ОБ	МБ	Всего	ФБ	ОБ	МБ	Результат
10	Содействие региональным организациям в продвижении товаров, работ и услуг, в том числе на экспорт	12,2	6	6,2	0	0,3	0	0,3	0	Продолжается работа по реализации двух паспортов внешнеэкономических проектов (ООО «Полярис», ООО «Кольский край»). Формируется пакет документов для оформления еще одного паспорта внешнеэкономического проекта (ООО «Кольская ламинария»)
Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства (п. 11 + п. 12 + п. 13)		55,2	18,9	36,3	0	32,8	16,6	16,2	0	Исполнение 59,4 %
11	Реализация кластерных инициатив	18,7	6,1	12,6	0	8,5	6,1	2,4	0	На 01.07.2017 зарегистрировано 148 участников туристско-рекреационного кластера, в т.ч. 125 субъектов МСП. С целью формирования рыбохозяйственного кластера осуществляются консультации с организациями рыбохозяйственного комплекса, прорабатываются механизмы взаимодействия с Центром кластерного развития
12	Обеспечение доступности финансовых ресурсов для СМП	35,5	12,8	22,7	0	24,3	10,5	13,8	0	Проведены конкурсные процедуры, назначено и выплачено 6 грантов и 4 субсидии начинающим предпринимателям, назначено 5 субсидий бюджетам монопрофильных муниципальных образований (выплачены в июле т.г.). Предоставлено 67 льготных микрозаймов на общую сумму 55 млн. рублей (с учетом капитализации фонда микрозаймов) и 5 поручительств гарантийного фонда в объеме более 37 млн. рублей, что позволило привлечь 160,17 млн. рублей заемных средств
13	Оказание финансовой поддержки инновационным компаниям	1	0	1	0	0	0	0	0	Проведение конкурсов на предоставление финансовой поддержки инновационным компаниям планируется во II полугодии 2017 года
14	Содействие развитию туризма	165,4	82,4	75,2	7,8	0,5	0	0,5	0	Обеспечено обслуживание туристского интернет-портала Мурманской области, участие субъектов туристической индустрии на международных выставках. По предварительной оценке ОМСУ турпоток составил 200 тыс. человек
II. Структурные меры		4,4	0	4,4	0	1,2	0	1,2	0	Исполнение 27,3 %